

HEVES ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 8 korona. Egyéni szám ára 10 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.



Főszerkesztő: Fintha Dezső

Felölőszerkesztő: Székely Miklós

Szerkesztőség és kiadóhivatal.

HEVESEN, a könyvnyomdában.

Kéziratok vissza nem adatnak

A csavargó törvény.

Folytatás.

A törvény szerint a bíró köteles helyesen mérlegelni azt az állapotot, amelybe a munkakerülő dologtalanságával önmagát belésofordította. Mert ugyan melyik csavargó, vagy munkakerülő nem teszi ki magát erkölcsi züllésnek és romlásnak? Hiszen már maga a munkakerülés is a romlásnak és az erkölcsi züllésnek egyik foka. — A legtöbb csavargó és munkakerülő erkölcsileg züllött is, vagy legalább is megindult azon a kárhozott lejtőn, amelynek végső stációja okvetlen az erkölcsi romlásnak és züllésnek minden magába temető örvénye.

A közigazgatási hatóságnak a följelentés megtételénél, az ítélkező bírónak pedig az ítélet kimondásánál az összes körülmények alapos megismerése és meg-

fontolása szükséges és igazságosan csakis ezek mérlegelése és helyes disztinválása után teheti meg följelentését, illetve mondhat ítéletet. —

A törvény 4. §-ának rendelkezései a köz- és vagyonbiztonság fenntartására hivatott rendőrhatalóság szemében a legfontosabb, legnagyobb horderejű és leglényegesebb rendelkezések.

Ennek a szakasznak a hivatása megtisztítani a társadalmat a parazitáktól, a legveszedelmesebb elemektől, a dologtalan szélhámosoktól, az erkölcsileg elzüllött stricik és apacsoktól.

Ez alapon följelenthetők és megbüntethetők, gyűrüdobók, zálogjegyszédelgők, löversenytiéren fogadásokat gyűjtő szélhámosok és csalók, kik a gyűjtött összeggel megszöknek, szóval mindazok, akik mások szenvedélyét, tapasztalatlanságát vagy értelmi gyöngegségét üzletszerűen kihasználják.

Ezen veszedelmes elemekkel szemben eddigelé a rendőrség ugyyszólván tehetetlen volt. Gazmanipulációikban igen gyakran a bíróság nem lelte föl a család összes kritériumait s így menekültek egyrészt ezen okból, másrészt, mert olyan körmönfont fogásokkal és raffinériával, annyi ügyességgel követték el üzelmiket, hogy rajtérítésük rendkívül nehéz, a bünös cselekmények elkövetésének rájuk bizonyítása pedig a legtöbb esetben ugyyszólván lehetetlen volt.

Ma lényegesen megváltozott a helyzet; ők kerültek alul. Az új törvény értelmében elegendő kritérium a zálogjegyszédelgő, gyűrüdobó vagy kártyajátékos munkakerülőnek megbüntetéséhez azon körülmény, hogy a hatóság megállapítja, hogy az illető ily üzelmekkel, ily módon tartja fenn magát s ily manipulációkból él. Nem kell panaszos, nem kell a

A csavargó.

Írta: F. Kurz Elsheim.

Frigyes nagyon félénken csöngetett be a szép nyaraló kapuján, amely fölött aranyozott betűkkel a „Margit” név volt körve. Előbb vagy öt percig bujkálva járta körül a vaskerítését. De meg kellett kezdeni a koldulást, mert reggel öt óra óta nem evett. Már esteledeit és még líz fillérje sem volt, hogy ebben a rossz időben éjszakára fedél alá kerülhessen.

Eddig valahogy elvergődött, ha rosszul is fizették a munkáját. Amíg jó idő volt, nem bánta, ha a szabadban töltötte is az éjeleket, noha a ruhája ezáltal erősen kopottas lett. Így legalább mindig megtakarított valamit a megtakarított pénzecskéjéből, amellyel tavasszal utnak indult hazulról. Tegnap azonban az utolsó fillérje is elment kenyérre és a reménye, mely szerint ma valahol asztalosmunkát talál, nem teljesült, tehát koldulni kell.

Csak ne lenne oly irtózatosan nehéz!

Amikor felcsendült a villamoscsengő éles berregése, nagyon megijedt. Legszívesebben megugrott volna. De nem lehet, a ke-

zei ökölbe szorultak, nem volt más menekvés.

Piros, pozsgás cselédleány nyitott ajtót.

— Szegény vándorlegény kér támogatást — rebegte lesütött szemmel és fejébe szállt a vér. — E pillanatban megszólalt a leány friss hangja.

— Jézusom, hiszen ez a Langsback Frici. Honnan kerültél erre? És hogyan nézel te ki! Mimi valami utonálló!

Két kérdő szembe tekintett és felismerte a leányban gyermekkori játszópajtásait. A viszolítás örömét azonban megkeserítette a szegény, hogy éppen egy ismerőse birta meg eisőnek, milyen rossza fordult a sorsa és hogy neki, a fiatal, erős legénynek idegen ajtók előtt aiamzsnáért kell kőgyörögnie.

A leány nem engedte, hogy befejezze a gondolatait.

— Nem volt szerencséd a vándorlón, te szegényke — mondta jóságosan. — Ez könnyen megcsúsz. Csak gyere be a konyhába. Nincsen itthon az Uraság, majd találkozik részedre egy-két falat.

A konyhában jó meleg volt. Mennyit fálalt elébe a leány! Ilyen jókat már régóta nem evett. Szemközi ültek egymással és elbeszélgettek az életük folgásáról. A leány

már két évvel ezelőtt került el hazulról és így sokat mondhatott el neki a legény, aki csak néhány hónapja jött el onnan. A csengő újra berregett.

— Az Uraság lesz — mondta a leány.

— Csak maradj itt nyugodtan, azok nem jönnek ide. Majd később, ha a lakásban lesznek, kiengediek. Es ezt — fogjad egyelőre. Nem sok, de jó szívvel adom. Majd ha újra lesz munkád és kereseted, akkor visszaküldöd, nehogy azt mondhassák hogy ajándékot fogadtál el tőlem.

Egy tallért nyomott a kezébe és kiment ajtót nyitni. Jól sejtette. Blauvitzék egy kis utazásról érkeztek haza. A leány lesegítette a felsőkabátokat és azután az urnó szobájába ment.

Negyedóra mulva háziszolga elhozta a podgyászt. Akkor már nagy izgalomban voltak az urak. Éppen akkor vette észre Blauvitz ur, hogy hiányzik a pénztárcája. Három százmárkás bankó, négy arany és aprópénz volt benne. Biztosan tudta, hogy a kapu előtt még nála volt. Hiszen abból fizette a bérkocsi kocsisát, aki hazavitte őket a vasutól. Talán az őszi felöltő zsebében van. Ott sincs. Akkor csak künn vesztette el. Blauvitz ur is kereste a többiekkel

konkrét eset bizonyítása, elegendő annak kézfoghatóvá tétele, hogy a munkakerülő tettes semmi másból nem, csakis ily üzelmekből él. —

Ezen szakasz van kiirtani a kéjnök kitarítottjait, a striciket, a társadalomnak ezen legzüllöttebb és legundokabb parazitáit, kik a szerencsétlen perditákon élőködnek. —

Ezen szakasznak igazságos, de annak helyén kérlelhetetlenül szigorú alkalmazásától joggal várja és várhatja is a hatóság a köz- és vagyonbiztonsági állapotok gyökeres és alapos megjavulását. — Önként felmerül itt a kérdés, vajjon ezen §. rendelkezései alá esnek-e az engedély nélkül löversenyfogadásokat közvetítő egyének, avagy az 1894. évi XXIX. t.-e. illetve az ezt módosító 1913. évi XIII. t.-e. határozmányai alá? Nézetem szerint az ily egyékekkel szemben a közveszélyes munkakerülőkről szóló törvény rendelkezései, amennyiben egyéb körülmények őket közveszélyes munkakerülőkké nem minősítik, nem alkalmazhatók s az általuk elkövetett kihágások az 1894. évi XXIX. illetve az 1913. évi XIII. t.-cikk alapján a rendőrhatalóságok által bírálандók el.

Mert: nem lehet egy engedély mellett szabadon gyakorolható foglalkozást azért, mert az

illetőnek, aki azt gyakorolja, nincsen arra engedélye, közveszélyesen munkakerülő életmódnak minősíteni. Kivéve, ha az engedély nélkül üzött ipar, vagy foglalkozás gyakorlata közben egyéb visszaéléseket követ el, melyek joggal tekinthetők mások tapasztalatlansága, könnyelműsége, vagy értelmi gyöngesége üzletszerű kihasználásának, amikor is a eslekmény igen is az 1913. évi XXI. törvény-cikk 4. §-a rendelkezései alá esik.

Teszem azt, valaki löversenyfogadásokat gyűjt s ha a fogadott lö nyert, a nyereséget ki nem fizeti; vagy hamisított tikketre pénzt gyűjt s az összeharásolt pénzzel megszökik stb.

Egyébként azonban ki csak engedély nélkül, de egyéb üzelmeket nem folytatva, gyűjt vagy közvetít löversenyfogadásokat (az ugynevezett zugbukmaker) az 1913. évi XIII. t.-e. rendelkezései alá esik. —

A kifejlendő joggyakorlat mindenestre bizonyos kérdések miként való megoldására és a törvény leghelyesebb és legcélszerűbb alkalmazása és magyarázása körül rövid időn belül irányt fog szabni, de nagyon sok függ a törvény első alkalmazóitól és végrehajtóitól, hogy ezen irány célhoz vezető és helyes legyen.

R. B.

HIREK.

Halottak napján.

Ki a sötét sírnak
Szomorú lakója:
Nem kemény már annak
Vánkosa, nem hideg
Fagyos takarója.

Majd ha egyszer én is
Oda eljutottam:
Csöndes ember leszek,
Senkit meg nem bántok,
Senki se bánt ottan.

Hidvégi József.

Iskola megnyitás. Tekintettel arra, hogy a gyermekek közt dúló vörheny járvány megszűnt, a helybeli iskolákban a tanítás megkezdődik.

Halálos esés. Pusztai szárazbeőn Godó Lajos 9 éves béres gyerek a szénás szekérről leesett, súlyos zúzódás és belső sérülés következtében még a helyszínen meghalt.

Halálozások. Mély részvétellel vettük hírül a következő gyász híreket, a Guba-család a következő gyászjelentést adta ki, — Guba Mátyas úgy a maga mint gyermekei valamint a számos rokonság nevében fájdalommal töltött szívvel tudatja a hön szerető nő, önfeláldozó anya, nagyanya és testvér, **Guba Mátyasné** szül. Luzsi Mária. Életének 63-ik boldog házasságának 43-ik évében folyó évi október 30-án éjjel 11 órakor hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után történt elbunyat. — A boldogult hült tetemei november 1-én délután 3 órakor fognak a r. kath. egyház szertartása szerint örök nyugalomra téletni. — Az engesztelő szent mise november 4-én reggel 8 órakor fog az egek urának bemutatattani. — Áldás és béke poraira. — Özv. Fábian Ignáczné

együtt. Nem lehetett megtalálni a pénztárcát. Csak nem lopta el valaki...

Tolvaj lopódzott volna a házba?! — Talány volt az egész dolog, megfejthetetlen talány. —

Abban a pillanatban, amikor a házi-szolga kijött a folyosóra, lépett ki Frigyes is a konyhából és inkább elcsodálkozott, mintsem megjédt, amikor egy erős ököl ránehézedett a vállára és egy dörgő hang ráordított:

— Ahá, még itt jár a gazfickó! Ugy is néz ki, mint aki elcsenhetette a pénzt. No fiacskám, elő azzal a pénztárcával és aztán a rendőrségre. Ilyen gazfickónak alaposan be kell füttyülni!

Frigyes azt se tudta, mit akarnak tőle. Hogy ő pénzt lopott? Csaknem elpityeredett ennek hallatára.

De a házi-szolga durván megrázta.

— Hallod, öregem. Csak ne izélj, ezzel nem imponálsz nekünk. Kicsoda vihette el a pénztárcát, ha nem te? Ott láttad a felöltőt az előszoba folyosón és kaptál a jó alkalmon. Kár, hogy rajtakaptalak, ugy-e? — mondta gunyos nevetéssel.

— Én nem loptam, — védekezett Frigyes. — Azt a három márkát, amely nálam

van, attól a kisasszonytól kaptam, aki a konyhában van.

— Hahaha, kisasszony! Nagyszerű, de majd kiderül. Hát lesz, vagy nem lesz?!

A lármára kijött Blauvitz ur is.

— Megvan a tolvaj, gazember, nagyságos ur, — mondta a szolgál és előretolta a remegő Frigyeset. Tagadja ugyan, hogy ő lopta el a pénzt, de majd kitudódik, természetesen megmózzuk!

És Frigyesnek tünie kellett, hogy minden zsebet átmózzák. A pénztárca nem került elő. Ezért végül engedték, hogy elmenjen, miután még elmondotta, hogyan került a házba és szavainak valóságát a cselédleány is igazolta.

Mély lélegzetet vett, mikor az őszi szél lehütötte forró homlokát és mint egy alvajáró ment végig a kerten, ki a kapun. — Lopással vádolták őt, aki életében még egy gombostűt sem tulajdonított el mástól. Igaz, a külseje csöppet sem volt bizalmat keltező. És noha szabadon bocsátották, mégis azt képzeltek róla, hogy gazember... Nem figyelt az utra, megbotlott és elvágódott, egyenesen bele az esőcsatornába. — És ott, közvetlen mellette megpillantotta a pénztárcát. Mégis itt ejthette el Blauvitz ur és bizonyára me-

nészközben félrelökte a lábával. A csatornába nem kereshette senki.

Megnézte a pénztárca tartalmát. Négy-száz márká volt benne. Neki ez most nagyon jelentett. De hiszen nem az övé. Megérdemelnék, hogy elvigye a pénzüket. Miért bántak vele olyan rosszul, amikor meg sem érdemelte tőlük, szidiák, elmondták csavargónak, gazembernek!... De nem, ne ítéljék őt meg a ruhája után, lássák, hogy becsületes fiu, bármilyen égető szűksége volna most pénzre, visszaviszi. — Egy fillért sem vesz el belőle. De azt megkívánja, hogy bocsánatot kérjenek tőle. És büszkén fölemelt fővel ment vissza és becsöngetett újra a Magit nyaraló kapuján.

A házi-szolga nyitott kaput.

Nevetve hallgatta végig a megtalálás kalandját, átvette a pénztárcát és csak annyit mondott:

— Jól van, no. Ezt szépen kispekuláltad, barátocskám. De mi nem kutatunk tovább, elhiszük neked a mesét. Rendben van, majd elmondom az Uraságnak....

elhalálzásánál a család a következő gyászjelentést adta ki. — Alólírottak úgy a maguk, mint rokonaik nevében mély fájdalomtól megtörtén, szomorodott szível tudatják, hogy legjobb anya, nagymama, és rokon, **ö. FÁBIÁN IGNÁCZNÉ** szül. Friedmann Leona életén-k 66-ik évében rövid szenvedés után folyó hó 31-én jobblétre szenderült. — Az Islenben boldogult földi maradványai november hó 2-án délután 2 órakor fognak a hevesi izr. sírkertben örök nyugalomra tétetni. — Nyugodjék békében!

Családi béke és nyugalom ott honol, hol nincs gyermek betegség. A gyermekbetegséget megelőzni minden anya kötelessége és gondja. — E célt úgy érik el a legjobban, ha a gyermeket az elválasztás idejétől kezdve Phosphatine Falières-el táplálják. — Ennek következtében a gyermek megerősödik, húsá megkeményedik és a fogzáson könnyedén esik túl. Egy nagy doboz elegendő 3 hétre, ára 3 korona 80 fill. Főraktár: Zoltán Béla gyógyszerháza Budapest, V. Szabadság-tér.

Hirdetmény

A kiskörei borítal és hus fogy. adók árverésére az egri kir. pénzügyigazgatóságnál i. évi november hó 19-én délelőtt fél 10 órára van kitűzve a határidő. —

Kikialtási ár: borra 2321 K 59 fill.
 husra 287 K 52 fill.
 összesen: 2609 K 11 fill.



A Hevesmegyei Gazdasági Egyesület egri gyümölcsfa telepén **őszi és tavaszi szállításra válogatott fajliszta szép növésű CSE-RESNYE, MEGY, ÓSZI és KAJ-SZIN BARACK, RINGLÓ és MUS-KATÁLY SZILVA ÉS MANDULA OLTVÁNYOK ELADÓK.** Megrendeléseket elfogad és bővebb felvilágosítást ad a „Hevesmegyei Gazdasági Egyesület” titkári hivatala Gyöngyösön.



**A CIGARETTA
 CSAK AKKOR JÓ,
 HA A PAPIR
 „R A T I O”.**

Ujonnan épült uri lak.

3 szoba, konyha, éléskamra, pince
 örök áron szabadkézből eladó.
Vinceze János tulajdonos.

Guba István

mészáros
H e v e s.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a Braun Bernát-féle

mészárszékot

átvettem. — Minden igyekezetem odairányul, hogy pártfogását kiérdemeljem, melyet előre is kérve vagyok tisztelettel

Guba István.

Hordó eladás!

Borbély Zsigmondnál új 500 és 600 literes hordók vannak eladók 10 korona hektoliterenként. —



Ugyanott van finom pergetett **méz**, de lépeset is kapni, és kevésbé használt országos méretű **kaptár**ok. Valamint gabona mérésre szolgáló hektoliteres 50—20—10 és 5 literes hitelesített mértékek.

Kaptár eladás!

MODERN

könyvtár,
Athenaeum
 könyvtár
 kapható a
kiadóban.

MEZEI ISTVÁN fodrász terme.

Tisztelettel értesitem a n. érdemi közönséget, hogy borbély és fodrász üzletemben a háznál való kiszolgálást is elfogadom, valamint hajmunkák készítését elvállalom. — Olesó árak.
 — Jó kiszolgálás. —

H E V E S.

Figyelmeztetés!

A NAGYÉRDEMŰ
 KÖZÖNSÉG SZIVES
 TUDOMÁSÁRA HO-
 ZOM, HOGY A
 HELYBELI
**VILLANY
 MOZGÓ
 SZINHÁZ**

ELŐADÁSAIT MINDEN
 HÉTEN SZOMBATON ÉS
 VASÁRNAP ESTE 8 ÓRAI
 DEZDETTEL TARTJA
 MEG. AZ ELŐADÁSOKON
 A VILÁGHIRŰ PATHÉ
 FRÉRES FILMGYÁR
 FELVÉTELEI KERÜLNEK
 BEMUTATÁSRA. — — —
 SZAMOS LÁTOGATÁST
 KÉRVE, TISZTELETTEL A
TULAJDONOS.

A mozgószínház

ujonnan lett villany-

nyal felszerelve.

Üzemzavar kizárva.

Vitéz Nándor

okl. kőműves mester Heves.



Elvállal minden nemű kisebb-nagyobb új építéseket, átalakítást és javításokat is. Valamint szakértői megbízásokat, tervek és költségvetések készítését, úgy az építettő, mint kívánatra a vállalkozóknak is.

**Kertész Soma**

festő Hevesen

(közvetlen a piactér mellett) Dárányi-utca (sajátház).





Elvállal a kor követelményeinek megfelelő, legjobb kivitelű.

Szobafestő,

mázoló, czímfestő és minden e szakba vágó munkát, minden verseny fölötti olosó árban. Továbbá bármilyen komplikált kézimunka rajzot és kézimunkákra festést (selyem stb).

Kívánatra a legújabb mintákat vidéken is bemutatja.

Hirdetéseket

		
	legolcsóbban	
	: felvesz a :	
		

kiadóhivatal.

Imakönyvek

dus választékban kaphatók
könyvnyomdaikban.

ADLER JÓZSEF**könyvnyomdája és könyvkötészete**

Könyvnyomdában, mely a modern kor igényeihez teljesen megfelelően van berendezve, izléses kivitelben, jutányos árak mellett készülnek heti és havi folyóiratok, alapszabályok, zárszámadások, egyházi, községi és egyéb hivatalos nyomtatványok, levelek, levélborítékok, számlák, levélfejek, falragaszok, béli és menyegzői meghívók, eljegyzési kártyák, étlapok, táncrendek, névjegyek, gyászlapok stb. nyomdai szakba vágó nyomtatványok.

Könyvkötészetemben elvállalok minden e szakmába vágó munkák csinos és izléses kivitelben való elkészítését, — valamint dobozokat is — hivatalos kezelési könyvek a megrendelés napján készülnek el. — Raktáron tartok **katholikus** és **református imakönyveket** papír, vászon, bőr, chagrén, párnázott borjú- és a chátbőr, imitatio és valódi esontkötésben eredeti könyvkiadói árban. Bármely kiadó által kiadott könyv beszerzését elvállalom.

Községi, körjegyző és ügyvédi nyomtatványok állandó nagy raktára.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

HEVES Főutca 610.*Újdonság: látképes levelezőlapokban**nagy választék.*